



Зимой река словно гоночный трек для снегохода. Вокруг безмолвие, высокие берега, упавшие вековые сосны. И 50 км ровного снежного наста — до самого озера.

...Природа севера Пермского края быстро восстанавливается. Виною тому не усилия людей, а, скорее, наоборот, — полное или частичное исчезновение производств. Да что там говорить, исчезновение цивилизации! Посёлок Головной, к примеру, долгие годы слыл богатым и культурным местом. Здесь, на территории сегодняшнего Чердынского района, с 1949 года располагался штаб лагерной структуры с кодовым названием Ш-320. Вокруг тюрем сформировалась огромная (и не только «лесная») инфраструктура. Моментами в посёлке проживало более 3000 гражданских и до 10 000 заключённых, и тогда местные власти гордо именовали свой населённый пункт «пос. Чусовское Озеро»... История умалчивает, почему именно так.

Заброшенный сегодня посёлок уникулен. Отдалённость его от «большой земли» крайне затруднила жизнь расхи-

тителям. Последний житель в прошлом году покончил с собой. Над территорией воцарились уже не театральные, а реальные тлен и уныние.

Начать осмотр лучше в туристических традициях — с аэропорта. Он расположен на южной оконечности посёлка. В нём есть зал ожидания, касса, камера хранения. Рядом почта. Неподалеку — универмаг, школа, магазины. Есть всё. Нет только людей. Даже пришлых.

В лагерных зданиях сохранилась советская лагерная утварь, можно увидеть колючку, останки бараков и вышек. Тут и там раскиданы тракторы, подъёмные краны, топливные бочки и оставы неведомых машин. «Возможность ощутить себя стalkerом — бесцenna...» — шутят мои спутники.

В десятке километров севернее посёлка — само Чусовское озеро. Без помпезности не обойтись. Жемчужина пермской природы. Рыбалка, охота, бескрайние водные просторы. Трудно представить, но размеры озера таковы, что его противоположный берег теряется из виду! И... кратер ядерного взрыва начала 1970-х годов по соседству.